



# ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година III  
брой 29  
сряда, 03 септември 2008 г.

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

## РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### ИНФОРМАЦИЯ ЗА ГОТОВНОСТТА

На общинските училища, детски градини и звена за извънучилищна дейност за започване на новата учебна година

Предлагаме на Вашето внимание кратък анализ за състоянието към момента на изготвяне на настоящата информация и за действията, които общинска администрация и заетите в сферата на образованието и възпитанието на деца в община Тервел предстои да извършат до 15 септември 2008 г., за да се осигури безпроблемно започване на новата учебна 2008/2009 г. и подходящи условия за провеждане на нормален учебно-възпитателен процес във всички просветни звена в Общината. Информацията е структурирана в няколко направления, които обуславят условията на работа за преподавателите и пребиваването на деца и ученици в училищата и детските градини.

Обсъждането на информацията и други въпроси, свързани с общинското образование, ще бъдат основна точка от дневния ред на предстоящото заседание на Общински съвет Тервел. То ще се състои на 5-ти септември, петък, от 11:00 часа в заседателната зала на Общинска Администрация Тервел.

Отварянето на офертите стана на 24 юли 2008 г. – за СМР и на 25 юли 2008 г. – за мебели и оборудване. На 11 август 2008 г., след изтичане на разписаните в НВМОП срокове и при спазване на всички законови процедури са сключени два договора за изпълнение – за СМР на обща стойност 437 499,82 лв. с включен ДДС и за доставка на мебели, на стойност 240 468.00 лв. с ДДС. Паралелно в периода от обявяването до сключването на договори за изпълнение по двете малки обществени поръчки, беше избран и изпълнител за ремонт на две отоплителни инсталации в училищата в селата Коларци и Безмер. Общата стойност на двата договора е 35 562.86 лв. Средствата също са осигурени от МОН по бюджета на Общинската програма за оптимизация.

До момента е извършено следното:

Изпълнение на СМР (приоритет на енергоефективни мерки и на средищни училища): Подменени са всички стари и прогнили врати на класни стаи и санитарни възли в СОУ „Йордан Йовков“ с нови алуминиеви, възстановени са мазилки по стени и тавани в класни стаи и коридори, ремонтирани са санитарни възли на всички етажи, измазани и боядисани са коридори и класни стаи, възстановени са стените в 40 класни стаи след демонтаж на стари дървени дъски и са подготвени за монтиране на нови бели магнитни дъски. В ОУ „Д-р Петър Берон“ в с. Коларци са подменени старите дървени врати с нови алуминиеви и е поставена е ПВЦ дограма на помещения, където такава е липсвала. В ОУ „Паисий Хилендарски“ в с. Безмер е монтирана изолационна стена между използваемата и неизползваемата част на сградата, поставена е дограма на помещения, където такава е липсвала, освежени са санитарните възли. В ОУ „Васил Друмев“ в с. Орляк е поставена нова дограма на помещения, където такава е липсвала, монтирани са изолационни прегради между използваемата и неизползваемата част на сградата. В ОУ „Отец Паисий“ в с. Нова Камена предстои да се подменят вратите на класните стаи и да се постави нова дограма на помещения, където такава е липсвала. В ОУ „Христо Ботев“ в с. Зърнево предстои подмяна на стара дограма. Отремонтирана е парната инсталация в училището в с. Коларци, ремонтиран е отоплителният котел и съоръженията към него в с. Безмер.

Към момента на изготвянето на настоящата информация са приключили ремонтните дейности в с. Коларци. В началото на м. септември ще бъдат приключени напълно и ремонтните дейности в най-голямото общинско училище – СОУ „Йордан Йовков“ Тервел. Времевият график за изпълнение на дейностите сочи, че след 15 септември ще се изпълняват довършителни работи в училищата в селата Нова Камена и Зърнево. Това ще причини известни неудобства при организирането на учебния процес в двете училища, но трябва да бъде отчетен фактът, че поради големия брой на закриващите се в страната училища, кандидатстването, респ. финансирането на дейностите започна сравнително късно и големият обем планирани дейности не може да бъде изпълнен едновременно във всички училища с добро качество за по-малко от 50 дни.

Предстоят довършителни дейности по парните инсталации в училищата в с. Коларци и с. Безмер. Котелната уредба на училището в с. Орляк е отремонтирана, като разходът за това е разчетен в поименния списък на КР на общината.

Изпълнение на дейност „Доставка на ученически мебели и оборудване“:

За седемте общински училища

в периода 20 август – 15 септември се доставят мебели, които са заявени за изработване от общината въз основа на събрани заявки от директорите на училищата. Артикулите са много на брой и включват основно ученически чинове за различните възрасти, ученически маси – с две и три места, столове с метална основа, учителски бюра, класни дъски – бели магнитни и от дърво, маси и столове за залите за хранене в ученическите столове в СОУ и ОУ в с. Нова Камена, както и в помещението за раздаване на закуски в ОУ в с. Коларци, мебели за кабинети по информатика, мебели за учителски стаи и кабинети на директори, спортни уреди и пособия. Доставките са ритмични, мебелите се доставят в сглобен вид, което улеснява персонала в училищата.



всички врати на класни стаи са сменени с нови-СОУ

#### НАПРАВЛЕНИЕ:

#### “ОРГАНИЗАЦИЯ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС”

По прогнозни данни от директорите на седемте общински училища броят на учениците, които ще прекратят училищния праг на 15 септември 2008 г. ще бъде 1644. В това число се включват и 28 шестгодишни деца, които ще посещават подготвителни класове в училищата в Каблешково и Орляк. Децата и учениците ще са разпределени в общо 83 паралелки, в т.ч. и двата подготвителни класове за 6-годишните деца. Справката с информационната система АДМИН към 1 януари т.г. показва, че общият брой на учениците за периода на изминалите 8 месеца е намалал с 49 деца от 1-ви до 12-ти клас.

Ученическите столове и тази учебна година ще бъдат два- по един в средишните училища в Тервел и с. Нова Камена.

Педагогическият персонал в общинските училища през новата учебна година ще включва 138 души, а помощният персонал /щатен, без назначените по програми за заетост/ наброява 38 души. Средната брутна заплата в общинските училища към 1 юли т.г. / без евентуални плащания и увеличения със задна дата – диференцирано заплащане, увеличение в следствие на увеличен от Министерски съвет единен стандарт за издръжка на 1 ученик и др./ е както следва:

№	училище	Педагогически / лв/	Не- педагогически / лв/
1	СОУ	578.55	385.47
2	ОУ с. Коларци	502.14	314.78
3	ОУ с. Безмер	502.14	314.78
4	ОУ с. Зърнево	506.64	283.75
5	ОУ с. Орляк	522.42	333.20
6	ОУ с. Нова Камена	510.26	316.23
7	НУ с. Каблешково	517.33	309.82

следва на стр. 3



така изглеждаше допреди дни един от коридорите в СОУ

#### УЧИЛИЩА

#### НАПРАВЛЕНИЕ „МАТЕРИАЛНА БАЗА”

В началото на учебната 2008/2009 г. функционира 7 общински училища – едно среднообщообразователно училище в гр. Тервел, пет основни училища в селата Коларци, Нова Камена, Безмер, Зърнево и Орляк и едно начално училище в с. Каблешково.

Министерство на образованието и науката обяви покана за кандидатстване на общини за финансиране на общински програми за оптимизация на училищната мрежа, със краен срок за кандидатстване 26 юни т.г. Съгласно обявените условия всяка от дейностите по програмата се финансира с определена сума, съответстваща на броя и вида на училищата, които са закрити, за да се постигне реструктуриране на училищната мрежа. Общият бюджет на програмата за оптимизиране на училищната мрежа за община Тервел е максималният допустим в случая – 800 000 лв. Две от общо петте дейности по програмата са насочени към подобряване на материалната база на училищата. Размерът на средствата по тези дейности е заявен от Община Тервел и одобрен от МОН.

В изпълнение двете дейности за подобряване на материалната база на училищата, на 19 юни 2008 г. общината обяви две процедури за избор на изпълнител по реда на Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки – за строително – ремонтни дейности и за доставка на ученически мебели и оборудване.



врати на класна стая в СОУ

## РУБРИКА

## МИСЪЛ НА БРОЯ

„Който не слуша никого, никого не цени.”

Нерон

## РУБРИКА:

## ИСТОРИЧЕСКА РУБРИКА

ТВОРЕЦЪТ НА ТУТРАКАНСКИЯ ТРИУМФ



Дълъг бил неговият житейски и войсководски друм до Тутраканската епопея. В началото му никак не се предвещавало, че той ще поеме по подобна посока. Син на среден търговец на зърнени храни - Георги Киселов, Пантелей трябвало да последва трудния път на татко си.

Родил се на 3 ноември 1863 година в Свищов, бъдещият офицер завършил тук средното си образование. Заможните му родители смятали да го запишат студент. Младежът постъпил във военното училище в столицата. Следвал пълния му курс като юнкер и на 30 август 1883 г. бил произведен подпоручик. Разпределили го да служи в 15-а пехотна ломска дружина, която била на гарнизон в родния му град.

След реорганизирането на армията и създаването на полковете той бил изпратен да служи като командир на рота в 3-ти пехотен бдински полк. Започналата скоро след това Сръбско-българска война била бойното му кръщение. Той станал един от ръководителите, отбранявали Видинската крепост от нашественика, под общото командване на 26-годишния капитан Атанас Узунов.

Пролетта на следващата година, на 24 март, го произвели поручик. С новото си звание получил и ново назначение - привели го ротен командир в 13-ти пехотен рилски полк, който тогава имал седалище в град Кюстендил.

Твърде трудно текло следвоенното му развитие. Получил следващ чин още навръх новата 1888 година, капитан Пантелей Киселов стоял с това си звание цели единадесет години. Едва през 1906 г. получил по-престижен пост. Назначили го като комендант на София. Две години въвеждал ред в Столичния гарнизон подполковник П. Киселов. Подполковник го произвели на 1 януари 1904 година. След това заминал да повишава своите командни умения във френската армия. Курсът, който трябвало да следва, се провеждал в град Монтаржи.

На 9 ноември 1909 година подполковник Пантелей Киселов бил назначен като командир на 5-и пехотен дунавски полк с постоянен гарнизон на щаба в град Русе. А след по-малко от месец, на 1 януари 1910 година, станал полковник. Шест ордена бил заслужил за четвъртвековната си военна служба.

От 10 март 1912 г. полковник Пантелей Киселов бил назначен за командир на 8-и пехотен приморски полк - Варна. След обявяването на бойната ни срещу Турция, на 5 октомври, българските приморци изменили 40-километров преход и замръкнали край Гидиклий. Един от най-значимите им боеве през Балканската бойна, според неговите думи, бил този при Селиолу - първият!

Седмица само и полкът на Пантелей Киселов влязъл в ожесточени боеве с врага при Карагаач. Паметен за командира на приморци бе и този бой. Запомнил най-затрогващия миг от него - благодарствената прегръдка и целувката на командващия армията генерал Радко Димитров, оценил високо инициативността и храбростта на своя подчинен.

Славна страница отбелязал полкът в своята летопис и при Чаталджа. После, при Калиманци по време на междусъюзническата война, полковник Пантелей Киселов трябвало да действа като началник на ариергарда на 7-а пехотна рилска дивизия. Новата му, по-висока длъжност, заслужена след целогодишното му напрежение на фронта, била командир на 2-ра бригада от 4-та пехотна преславска дивизия.

На 1 януари 1916 година Пантелей Киселов бил произведен генерал-майор, като около четири месеца преди това поел самостоятелното командване на Преславската дивизия.

Пламналата Първа световна война продължавала вече близо година. На 27 август 1916 г. съседна Румъния се включила в нея, като се опълчила срещу Австро-Унгария. Това означавало, че ние не се оказваме съюзници с нея, а врагове. На 3 септември полковете на 4-та преславска дивизия били на подстъпите пред Тутраканската крепост. Привечер същият ден генерал Стефан Тошев, командващ Трета армия на така наречения Северен фронт, бил при генерал Пантелей Киселов, за да уточнят действията му. А към полунощ генерал Тошев изпратил своята оперативна заповед № 17 за атаката на крепостта. Според нея основната тежест на настъплението се падала на преславци, затова и командващият армията определял атаката да стане „под общото началство на генерал Киселов“, който лично трябвало да поеме всяка отговорност за нея.

Следващият ден бил много неблагоприятен за проявите на нашата артилерия. Настъплението започнало на 5 септември 1916г. В 6 часа и 30 минути българските оръдия открили огън, който траел повече от час. В 7 часа и 50 минути командващият войските, които трябвало да превземат крепостта, генерал Пантелей Киселов заповядал: „Всички началници да застанат начело на своите части.“ В 8 часа и 20 минути с мощно „ура“ и песни пехотата се вдигнала на щурм... Полковник Стефан Стефанов

следва продължение

## РУБРИКА:

## ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 23 август до 29 август 2008 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 13 криминални престъпления и произшествия.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“- Добрич са регистрирани 41 пътно-транспортни произшествия, с тринадесет ранени граждани без опасност за живота им.

Подделенията на ОД „ПБЗН“-Добрич са участвали в гасенето на 71 пожара, при десет от тях са нанесени сериозни материални загуби и щети. Другата част от тях са възникнали основно в сухи треви и отпадъци и не са нанесени сериозни материални щети.

## РУБРИКА:

## ВЕСТИ ОТ ОБЛАСТТА, СТРАНАТА И ЧУЖБИНА

**По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:**

1. Три ваканции за учениците са посочени в заповедта на министъра на образованието и науката Даниел Вълчев за новата учебна година, информират от Регионалния инспекторат- Добрич. Коледната ваканция започва на 24 декември и ще продължи до 4 януари 2009 г., а сročната е от 29 януари 2009 г. до 1 февруари 2009 г. Пролетната ваканция за учениците от 1 до 11 и 13 клас е от 1 до 12 април. Дванадесетокласниците ще почиват през пролетта от 1 до 5 април. В заповедта на министъра е посочено още, че първокласниците няма да посещават училищата също от 6 до 9 ноември. За неучебни дни са обявени 1 ноември 2008 г. и 25 май 2009 г. Първият срок започва на 15 септември 2008 г. и ще приключи на 28 януари 2009 г. Вторият учебен срок започва на 2 февруари 2009 г. Приключването му обаче е различно за отделните класове – 22 май за 1 и 13 клас, 8 май за 12 клас, 29 май за 2-4 клас, 15 юни за 5-8 клас, 30 юни за 9, 10 и 11 клас. Същата дата важи и за осмокласниците в паралелките с прием след завършен 7 клас с интензивно изучаване на чужд език.

2. Приемането на заявки за плащане по “Националната програма по пчеларство за тригодишния период 2008-2010 г.” ще приключи през почивните дни на 30 и 31 август, информират от Държавен фонд “Земеделие”. Бенефициентите могат да депозират молбите си в регионалните разплащателни агенции. Кандидатите по мярка 04, сектор 0402 „Закупуване на пчелни семейства”, трябва да изискат от доставчиците си сертификати за произход на отводките и рояците. Документите трябва да се издават от регионалните поделения на Изпълнителната агенция по селекция и репродукция в животновъдството. Задължително условие е представените разходооправдателни документи да бъдат издадени след датата на договора или анекса към него, подписан между кандидатите за подпомагане и Разплащателната агенция. Заявките за плащане по мярка 04, сектор 0202 „Разходи за препарати против вароатоза”, трябва да са придружени не само от фактура за закупените медикаменти, но и от заверен от ветеринарен лекар дневник, в който да са отразени всички третириания, заложи на договор. Срокът за подаване на заявленията няма да бъде удължен.

**По-важните новини през изминалата седмица на територията на страната:**

1. Инспекторите по пътническия и товарния транспорт в страната ще се сдобият с нови дрехи за цели 252 хил. лв. Поръчката ще осигури на контролорите агенцията “Автомобилна администрация”, по-известни като даяджии, заради предишното име на ведомството - Държавна автомобилна инспекция, пълен комплект униформи, на които ще се радват през тази и следващата година. От агенцията по автомобилна администрация са пресметнали, че дрехите ще запазят приличния си вид до края на следващата година, след което е предвидено, ако се наложи, да се поръчат нови униформи.

2. 812,8 млн. лв. събра Агенция “Митници” в периода 1 - 31 юли, съобщиха от ведомството. Това е с 11% над заложените постъпления от мита, ДДС при внос и акциз. За същия период през миналата година са събрани около 627 млн. лв. През юли 2008 година от мита са събрани над 25 млн. лв., при заложи 18,7 млн. лв. От ДДС при внос са постъпили над 430 млн. лв. Преизпълнение от шест процента има при акцизите, където са събрани 357,697 млн. лв. Големият дял от приходите от акциз се пада на сделки в страната - почти 355 млн. лв.

3. Установено е деклариране на ниви от лица, които не се занимават реално със земеделие. Кметове или цели общини раздават на приятелски кръгове общински пасища, без тези хора да се занимават със животновъдство. В настоящия момент няма нормативно ограничение, което да спира тази гимнастика с документи. Това се казва в доклад на изпълнителния директор на фонд “Земеделие” Атанас Кънчев. Съществува огромен риск да бъдат платени на земеделските стопани необработваеми площи. Установяването на такива плащания поставя под въпрос коректната работа по подпомагането на площи и може да доведе до неприятни последици за цялата разплащателна агенция и фермерите. Има сериозни проблеми с деклариране на площи в неподходящи за подпомагане ниви, заявяване на едни и същи площи от няколко земеделски стопани, както и разминаване на заявените по кадастър площи с тези на реалните блокове. При проверка на близо 20 000 хектара е установено, че малко повече от половината - 10 500, са допустими за подпомагане, а близо 9500 ха не бива да се подпомагат.

4. От началото на годината фермите първа категория са се увеличили с 450. Сега техният брой е над 1800. Това според специалисти в Комисия по земеделието и горите говори за правене на инвестиции в селското стопанство. Съобщава се още, че от 23 000 млекопроизводители 10 000 не са регистрирали производството си през миналата година, което означава, че трябва да бъдат санкционирани. Млечната квота за България не е достатъчна за производството у нас. Качественото мляко обаче представлява около 1/3 от млякото, което имаме в България. През 2008 година за финансово подпомагане на българското животновъдство чрез мерки и схеми на Държавен фонд “Земеделие” са предвидени общо 83 130 000 лв., от които 15 000 000 лв. са за кредитиране при облекчени условия и 68 130 000 лв. под формата на безвъзмездни средства.

5. Всеки четвърти нашенец пази тоалетната заради стомашни болести, алармираха общопрактикуващи лекари. Средно по 3 - 5 дни болнични им дават общопрактикуващите лекари, за да им спестят неудобството да притичват нервно до двете нули на чуждо място. По мнението на лекарите в страната има бум на дизентерия, а на някои места в ромските гета дори епидемиологични взривове. Повечето хора обаче от неудобство не търсят лекарска помощ и се опитват да се церят с билки и диети вкъщи. Само за седмица близо 1000 души бяха приковани вкъщи от тежки чревни инфекции. Броят на регистрираните чревни инфекции за изминалата седмица е 992 случая, срещу 822 за предходния период, показва справка за заразите за последната седмица. Това обаче са само регистрираните заболели, които са си направили труда да отидат при личния лекар. Домът за деца и младежи с умствена изостаналост в Добричкото село Крушари пламна от дизентерия. Общо 16 от неговите питомци са под карантина. Освен честото ходене до тоалетната и нетърпимите стомашни болки, децата са с висока температура и повръщат. Жените в кухнята и целият останал персонал в дома е здрав, показват микробиологичните им изследвания. Заразата е тръгнала от болно дете и скоро превзела всички хлапета на етаж, които ползвали обща баня и тоалетна.

## РУБРИКА: ВИЦ НА БРОЯ



## СМЕШНАТА СТРАНА НА ПИЯНСТВОТО

Пийнал влиза във фотоателие, фотографът също се е почерпил:

- И-искам, да ми направиш групова снимка!

- Д-дадено, но застани в полукръг...

\*\*\*\*\*

Жена към мъжа си:

- Хората говорят за тебе, че пиеш като смок.

- Намерили сме се, пепелянке моя...

**РУБРИКА:****ИНФОРМАЦИЯ ЗА ГОТОВНОСТТА**

Продължава от стр. 1

През учебната 2008/2009 година учениците, които ще пътуват до най-близкото средишно училище в общината ще бъдат 345 бр., в т.ч. за СОУ Тервел- 202 за ОУ с.Нова Камена 88 и за ОУ с.Коларци -55. Пътуването на учениците ще става по график, който съчетава училищни автобуси и услуга на транспортна фирма. Към момента общината разполага с 4 училищни автобуса – 2 бр., 27-местен – 1 бр. и 16-местен – 1 бр. Предстои получаване на още 2 27-местни автобуса в периода 15-30-ти септември.

**НАПРАВЛЕНИЕ: "ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС"**

Анализът на данните за разходите на училищата към момента, както и за прогнозните приходи до края на бюджетната 2008 година очертава тенденция, която за някои училища е подчертано неблагоприятна и налага извършване на промени в управлението им. В условията на делегирани бюджети директорите на общинските училища сами определят вида и размера на задълженията, които поемат, но неправилното планиране крие риск за възникване на много неразплатени разходи към 31.12.2008 г., които ще бъдат лош старт за следващата бюджетна година и ще причинят както затруднения в работата на съответното училище, така и административни мерки по отношение на управленския персонал / чл.13, ал. 2 и 3 от НАРЕДБА № 3 от 18.02.2008 г. ЗА НОРМИТЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛСКА РАБОТА И РЕДА ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ЧИСЛЕННОСТТА НА ПЕРСОНАЛА В СИСТЕМАТА НА НАРОДНАТА ПРОСВЕТА/.

Към момента подчертан финансов риск крие бюджета на училището в с.Нова Камена, чиято структура на средишно училище не предполага съществена оптимизация на персонала и дейността, а в същото време броят на учениците не е достатъчен, за да осигури добре балансиран училищен бюджет. При останалите училища състоянието позволява ритмично разпределение и разходване на бюджета до края на годината, като необходимост от ревизия на приоритетите в разходната част се налага при СОУ Тервел, ОУ с.Зърнево и ОУ с.Безмер.

**ДЕТСКИ ГРАДИНИ**

През учебната 2008/2009 година те отново ще бъдат 16, като 3 от тях работят в общинския център Тервел, а останалите 13 в селата. Децата, които ще ги посещават са 736, като 581 от тях са на възраст от 3 до 5 години, а 155 са 6-годишни. И тази година тенденцията родителите да предпочитат целодневно обучение в детска градина за 6-годишните деца, вместо полудневно в училищата се запазва. Така в тервелските училища ще учат само 28 6-годишни деца, при 155 избрани детските градини. Групите ще бъдат общо 36, в т.ч. 6 подготвителни групи. За малчуганите ще се грижат 76 учителки и 63-ма души щатен помощен персонал. В детските заведения работят и хора, назначени по програмите за временна заетост. Данните сочат, че броят на децата за детските градини се е увеличил с 32 деца спрямо миналата учебна година и това налага откриване на нови две групи в две от детските градини в гр.Тервел. Това е съпроводено и с необходимост от увеличаване на броя на персонала и финансово обезпечаване на процеса – трудови възнаграждения, средства за храна на децата /таксите покриват незначителна част от разхода/, средства за материали и издръжка./

Към момента общината е разплатила всички текущи задължения по общия бюджет на детските градини, но прогнозният размер на разходите до края на бюджетната година е неколккратно по-голям, от планираните в бюджета суми. Това налага необходимостта от осигуряване на допълнителни средства за дейността.

Извършени са текущи ремонти в детските градини в селата Божан, Коларци, Ангеларий, Балик, Зърнево и в трите детски градини в Тервел (все още продължава работата в ЦДГ 3). Извършен е основен ремонт на детската градина в село Орляк.

Предстои изпълнение на два общински проекта за подобряване на материалната база на детските заведения в гр.Тервел, одобрени в периода юни-август 2008 г. Единият от тях е за саниране на 3-те детски градини и детска ясла в, съчетано с подмяна на кухненско оборудване и достъпна среда (финансира се по оперативна програма Регионално развитие), а другият е за изграждане на център за физическа активност в ЦДГ „Здравец“ – закрит басейн и физкултурен салон (финансира се от СИФ).



Преобразяването е видимо

**ЗВЕНА ЗА ИЗВЪНУЧИЛИЩНА ДЕЙНОСТ**

Към момента в общината функционира общински детски комплекс в Тервел, като щатният персонал там бе намален, поради въвеждането на делегираните бюджети и невъзможност за осигуряване на пълния обем средства, необходими за дейността на това звено. Паралелно с намаляването на персонала с 2 щатни бр. бяха осигурени средства за назначаване на двама учители по НП „Учители за извънкласни дейности“. Така в момента за децата там се грижат отново 4 педагози. Учебната година в звената за извънучилищна дейност започва на 1 октомври. Предстои преместване на ОДК в новата сграда на възстановеното бивше общежитие. Условията за пребиваване на деца там са многократно по-добри от досега осигурените в сградата на общинския музей.

Паралелно с ОДК Тервел на 1 октомври ще започне работа и новоизграденият център за извънкласни дейности в читалището в с.Нова Камена. Вече са закупени и материалите за работа на децата. Предстои доставка на оборудването за ателието по грънчарство, с което изпълнението на проекта приключва.

**РУБРИКА:****ВЕСТИ ОТ ОБЛАСТТА, СТРАНАТА И ЧУЖБИНА****По-важните новини през изминалата седмица от чужбина:**

1. Безвъзмездна хуманитарна помощ за пострадалото от военните действия население в Грузия на стойност 253 985 лв. отпусна правителството ни. Помощта ще бъде под формата на лекарства, апарати за изкуствено дишане, стомашни сонди, хирургически ръкавици, антибиотици, инфузионни разтвори и дезинфектанти. Все още няма точни данни за ранените. Броят на бежанците и разселените лица е достигнал 90 хил. души. Хуманитарната помощ, отпусната от правителството, е съвременен израз на солидарност с пострадалото население на Грузия, включително и на лицата, намиращи се на територията на Руската федерация.

2. Човек от Бангладеш продавал оригинални български паспорти за по 2500 паунда или 6000 лв. бройката в джамия в Източен Лондон. Британския вестник News of the World съобщава, че е разкрил престъпна група, която предлага фалшиви паспорти и документи за самоличност на потенциални терористи. „Дайте ми ваша фотография и си изберете име и след четири седмици ще имате нова самоличност. Можете да живеете законно, да използвате услугите на здравната система - Националната здравна служба NHS, и никой не може да ви спре“, това са думите на търговците на фалшиви документи, които се представят за ислямски екстремисти. „Аз познавам българин, който има връзки в тяхното вътрешно министерство. Така ги получавам. Вземам по 2500 паунда, но мога да ви ги осигурия и за 2 хиляди“, казва продавачът на фалшиви паспорти. Паспорът, който му е предложен, е издаден в София и има номер 33849711. Фотографията и подписът са покрити с пластмаса, която е обозначена с официално лого и холограми.

3. Бившият главнокомандващ на босненските сърби генерал Ратко Младич много скоро ще бъде арестуван и предаден на Международния трибунал в Хага, както това стана с Радован Караджич. Това пише сараевският в. „Дневни аваз“. Според изданието арестът ще стане тези дни, защото спецслужбите знаят къде се укрива Младич. Сега въпросът е кога те ще решат да кажат, че задържането е успешно, пише изданието, като се позовава на анонимен източник. Според източника ген. Младич е готов да се противопостави на ареста и дори да се самоубие. По тази причина никой не иска да поема прекалено големи рискове. Вестникът твърди, че неотдавна ръководителите на спецслужбите от Сърбия, Черна гора, Хърватия и Босна и Херцеговина са провели среща в Белград, на която са обсъдили операцията за задържането на Ратко Младич. На срещата са присъствали 40 разузнавачи от региона.

4. Според средностатистическия американец жената лидер е почти два пъти по-умна и два пъти и половина по-честна от мъжете, сочи проучване на „Пю Рисърч Сентър“, направено от 16 до 26 юли т.г. В него са взели участие 2250 пълнолетни американци. Всеки е бил помолен да отговори на въпроса, кои черти подхождат повече на мъжете и кои на жените, като на запитаните са били давани бланки с 8 ключови черти, съответстващи на корпоративния и политическия лидер. Мъжете са получили преимущество само в графа „решителност“, а също така добри резултати в „амбициозност“ и трудолюбие“. В същото време по черти като „състрадание“, „креативност“ и „себеотдаване“ жените имат смазващо превъзходство.

5. Жител на Токио, приет в болница, след като бил ухапан от змия, бе арестуван, тъй като полицията открила, че в малкия му апартамент имало истинска менажерия от 51 змии, някои от които били сред най-отровните в света. Нобукази Кашиваги, 41-годишен докер, бе арестуван вчера, тъй като притежавал, без да има съответното разрешение за това, опасни змии в тесния си апартамент в квартал Шибуйа. Една жена вече подала оплакване, че е била ухапана от змия, когато се прибирала в дома си. Но притежателят на змиите, бил ухапан на свой ред от много отровната източна зелена мамба. След като бил откаран в болница, японецът бил арестуван, когато се готвел да се прибере вкъщи при любимите си животни.

## ПЪСТЪР ДЕТСКИ КАРНАВАЛ



Мистър и Мис Карнавал - Веселин Красимиров и Виктория Юлиянова

„Здравейте всички, малки и големи, маскирани и красиви участници и зрители на тазгодишния карнавал. Това е последното мероприятие, което ОДК и Община Тервел организират по ваканционната програма „Наше лято“. Ще се насладите на една феерия от цветове, костюми, блясък и красота...“

С тези думи водещата Жена Христова откри „пъстрият детски карнавал“.

Кой не обича вълшебствата?! Кой не обича да реализира мечтите си по пътя на творчеството?! Кой не обича да даде пълна изява на таланта си?! Вълшебство, мечти, творчество и талант - всички тези широкопектърни думи бяха елемент на

детския карнавал 2008 в гр. Тервел.

Дни преди този дългоочакван ден децата, с присъщата за възрастта им жар и буйна фантазия, усилено се подготвяха. Обмисляха всеки един детайл от карнавалния си костюм, обръщаха внимание и на прическа, аксесоари и всичко друго подсилващо образите, които превъплъщават. Част от децата самостоятелно или с минимална помощ от страна на педагозите от ОДК изработиха оригинални маски. Така с подготовката и самия карнавал, нашите потомци дадоха изява на скритата психическа потребност у всеки човек да се преобразява, да се превърне в някой друг. И те се превърнаха в: прекрасна фея, красива пеперуда, котенце, супер герой и много, много други герои или същества на които се възхищават.

Разнообразна беше и палитрата на участниците в Карнавал 2008. Броят им наброяваше 45, на възраст от 1,6 години до 14 години. Участие взеха деца не само от Тервел, но и гости на града. Карнавала започна с едно общо дефиле и индивидуално представяне на всеки един от участниците - на каква възраст е, кой герой представлява. Председател на журито бе г-



Номинация за най-малък участник получи ангелчето Дяна Лейчева, която е само на 1 год. и 6 мес.

жа Невяна Пенчева (зам. председател на Общинския съвет), която лично награди участниците и им благодари за техните идеи, творчество и талант.

Титлата „Мис Карнавал 2008“ отиде при „Спящата красавица“ Виктория Юлиянова на 6,5 год., „Римлянинът“ Веселин Красимиров на 12 год. заслужено бе удостоен с титлата „Мистър Карнавал 2008“.

За „най- добър костюм“ бяха отличени: „Тракийската мома“ - Дария Василева на 9 год., „Циганката“ - Елена Станимирова на 9 год., „Феята“ - Александра Маринова на 4,5 год., „Пипи- дългото чорапче“ - Валентина Георгиева на 6,5 год. и „Батман“ - Димитър Здравков на 9 год.

Награди за „най- оригинална идея“ получиха: „Феята на мрака“ - Петя Георгиева на 13 год., „Нощната пеперуда“ - Христина Железова на 11 год., „Капитана“ - Мартин Митков на 5 год., „Ангелчето“ - Ясмин Сали на 8 год. и „Котката“ - Андрея Милкова на 8 год.

В категорията „най- малък участник“ бе награждено „Ангелчето“ - Дяна Лейчева на 1,6 год.

Бяха раздадени и поощрителни



Пъстър детски карнавал

награди на: Ралица Петрова - 7 год., Виктория Пламенова - 4 год., Рая Стефкова - 11 год., Ива Стефанова - 10 год., Виктория Пенкова - 10 год., Радостина Георгиева - 8 год. и Мариан Пенчев - 10 год.

За всички деца- участници в карнавала бяха осигурени предметни награди от Община Тервел.

Скъпи приятели, завършваме сезон 2008г. на общинската ваканционна програма „Наше лято“ с две екскурзии: до гр. Балчик за помалките участници на 28 август и на 29 август до гр. Каварна - за по- големите.

Благодарим на всички деца, които и през тази година участваха в Програмата.

## НА ФЕСТИВАЛ „ТРИКСИ“ В БАЛЧИК

На 19 август 2008 год. Детската школа за народно пеене при Народно читалище „Димитър Дончев“ гр.Тервел взе участие във Втория международен детски фестивал на изкуствата „Трикси“, който се организира от Арт център „Стринжендо“, Община Балчик и под патронажа на Министерството на културата и Културния институт към Министерството на външните работи. В него са участвали изпълнители от България, Русия, Украйна, Полша, САЩ, Румъния, Израел, Италия, Франция, Гърция, Турция, Сърбия и Канада.

Председател на журито е бил проф.д.р Пламен Арабов - композитор, Станислав Земенски - композитор и директор на музикален фестивал „Майска нота“ - Полша, Михай Ваника - композитор, продуцент и музикален редактор в Румънското национално радио, Йордан Ангелов - композитор.

Конкурсът е проведен в храм „Св.св. Константин

и Елена“ гр.Балчик. Децата от школата се състезаваха с много силни конкуренти от музикалните училища във Варна, Добрич, Ловеч и цялата Добричка област. Песните им бяха представени на журито от две триа и двама индивидуални изпълнители: Трио за напреднали народни певици „Добруджански славейчета“ и детско трио.

Награждаването на участниците и концерта на лауреатите е проведен на 23 август в залата на читалището в Балчик. Специалната награда, златен медал и лауреат на фестивала получи трио „Добруджански славейчета“ - Мария Светлинова, Анелия Маринова и Донка Димитрова. Андреана Димитрова също получи лауреатско звание и златен медал. За сценично поведение и атрактивно участие златен медал и званието Дипломант първа степен получи Стоян Красимиров, а най-малкото трио в детската школа Теодора Иванова,

Велизара Михайлова и Андреана Димитрова станаха също дипломанти и получиха предметна награда. Тервелските лауреати на фестивала се представиха с народния оркестър към читалището с ръководител Светлин Марков. На гала-концерта присъстваха членовете на Читалищното настоятелство. Председателят на читалището г-жа Невяна Денева поздрави нашите талантливи деца и художествения ръководител Радка Адамова за огромния труд и принос за популяризиране на народната песен.

След първи септември 2008 год. журито ще определи кой от лауреатите ще представи България в чужбина. Има голяма вероятност децата на Тервел да бъдат определени за представители на България.



### Реализирани дейности по проект

## „Здравна промоция и оптимизиране на профилактичните програми по майчинство и детско здравеопазване“ и в нашата община

И в Община Тервел гостуваха откритите медицински мобилни кабинети за безплатни профилактични гинекологични и педиатрични прегледи. От възможността се възползваха всички, които пожелаха да сторят това, независимо дали са здравно осигурени или не.

Проектът „Здравна промоция и оптимизиране на профилактичните програми по майчинство и детско здравеопазване“ стартира на 1 октомври 2007 год. и ще продължи до 30 ноември 2008 год. Инициативата се реализира в областите Монтана, Добрич, Пазарджик, Ямбол и се изпълнява от Консорциум, включващ организациите Фондация „Институт Отворено Общество“, Българска асоциация по семейно планиране и сексуално здраве,

Фондация „Здравни проблеми на малцинствата“ и Институт ICON- Германия.

Бенефициенти по проекта са Националният съвет за сътрудничество по етнически и демографски въпроси и Министерство на здравеопазването.

Целите на проекта са насочени към осигуряване на по-добър здравен статус на българското население и към подобряване достъпа до здравни услуги на деца и жени от етнически общности с фокус роми. Основен приоритет е преодоляването на съществуващите негативни здравни тенденции в целевите области - висока детска и майчина смъртност, висока заболяемост от социално значими болести, вкл. туберкулоза и хепатит; ниска продължителност

на живота; неефективно изпълнение на профилактични програми и пр.

Част от дейностите по проекта, които се изпълниха и в нашата община за периода от 11 август до 17 включително бяха: провеждане на профилактични гинекологични прегледи за рак на маточната шийка с помощта на мобилна апаратура и провеждане на профилактични педиатрични прегледи с помощта на мобилна апаратура.

В нашата община мобилните лекарски кабинети гостуваха в селата Орляк, където имаха възможност да се прегледат и живущите в Зърнево и Жегларци. Прегледи се извършваха и в гр. Тервел, с. Безмер, с. Каблешково, където безплатно се

прегледаха и живеещите в с. Честименско. В село Нова Камена мобилната апаратура провежда профилактични детски и гинекологични прегледи два поредни дни. В средищното село имаха възможност да се прегледат и живущите в селата Градница, Главанци и Кладенци.

Радваме се, че много жени и техните деца, се прегледаха доброволно, независимо дали са здравно осигурени, без разлика дали са от български, ромски или турски произход. Това бе удобен начин да не се пропуска предоставената ни възможност за безплатен профилактичен гинекологичен и педиатричен преглед в мобилните кабинети на територията на Община Тервел.

## МОЕТО „ГАРДЖЕ“ Е НАЙ-ХУБАВО И НАЙ-УМНО

Прибира се момиченце от училище и казва:

- А днес рисувахме мама!  
- Но нали и миналия път рисувахте мама! - казва майката.  
- Еми, то щом влезе учителката и веднага вика:  
"Рисувайте, вашта мама!"

Баща се кара:

- Не ме интересува, че си вече на 16 години. С този грим и с тази минипола няма да отидеш на купон. Разбра ли ме, Евгени?

Жена към мъжа си:

- Тоя малкия на снимката виждаш ли го? Ей тука отзад вдясно? Да?  
Значи, довечера в шест отиваш да го прибереш от детската градина

